



主办:  
省委宣传部  
省社科联  
山东大学  
齐鲁晚报  
山东博物馆

本报记者 韩笑

金融是现代经济的血液,而现如今“全球血液系统”出了些问题。2007年爆发的全球金融危机,至今阴霾未散,而我国的经济改革也进入深水区。中国的经济处在什么样的态势?如何防范金融危机?26日下午,中国人民大学学术委员会副主任、中国人民大学农业与农村发展学院温铁军教授和教育部长江学者特聘教授、山东大学经济研究院院长黄少安做客“齐鲁大讲坛·对话高端”,对这些热点问题进行了全方位的剖析。

温铁军:

# 回归乡土 两次化解危机



26日,温铁军做客齐鲁大讲坛。本报记者 左庆 摄

中国历次经济危机是怎样软着陆的?农村在解决危机中又发挥了怎样的作用?温铁军在演讲中进行了解答。

## “农村包围城市”,渡过危机

“大家有没有想过,民国政府败走的原因是什么?”温铁军的演讲从抛出一个问题开始。“如果从经济角度来研究,民国败走的原因是其在加入全球化的时候遭遇了全球经济危机。”温铁军解答,这场危机最重要的表现就是通货膨胀。

民国20年代到30年代被认为是“黄金十年”,这个黄金增长时期经济年平均增长8.4%。但这个黄金十年留下了两个问题:一个是资本原始积累阶段无法对外剥削,只能对乡村进行剥夺,工商业资本和金融资本摧毁了乡土社会。另外一个问题是在大危机爆发之后,出现了白银外流,导致白银危机,民国政府不得不放弃银本位,改行法币制,使得经济从通货紧缩到了通货膨胀。

再加之1937年中日战争,导致中国把有限的贵金属全部跟美国换得军事援助,中国的通货膨胀持续到金圆券改革再次失败,整个中国金融垮台,政府意义上的现代化在1948年彻底失败。

1949年,新中国面临国民党政府遗留下来的烂摊子,经济怎么恢复?中国共产党用“农村包围城市”的策略,取得了胜利。“让耕者有其田,给农民平等的地位。”温铁军说,土改使中国近90%的人口回归了传统小农经济,与现代城市经济

割断了联系,而当时城市人口只占12%,所有的干部、军队都拿财政养的,用供给制的方法是不会产生通货膨胀的。也就是说使民国时期遗留的危机在1949年后得以软着陆的重要制度基础,恰恰是对乡土中国的回归,而不是我们想象的大步走向现代经济。

## 生态文明创造可持续发展的环境

“早期形成的制度结构对后续的制度演变有很大影响,且影响很难消除,这叫做路径依赖。我国从1940年以后,几乎每一次遭遇周期性经济危机的爆发,其代价都会向乡土社会转嫁,农村成为承载危机的载体。”温铁军称。

2009年的全球经济危机,我国有2500万的打工者失业,为什么我国经济仍然能软着陆?温铁军介绍,原因就是中国政府已经认识到“三农”问题对整个国民经济的重要作用,于是在2005年把“新农村建设”作为国家战略,连续增加数万亿投资。2009年正好是中国开始大规模推进新兴工业社会,倾斜性地向农村投资。“农村1万亿的投资,很难马上产生实际的效益,但可以带动相关的就业,所以,在经济危机中,就算是打工者在沿海失业了,也可以回到家乡就业,中国的城乡差别再投资战略,客观上化解了危机。”温铁军说。

温铁军认为,面对现有的严峻经济形势,要开始转型生态文明建设,生态化的投入虽然产生不了直接的效益,但是生态文明可以制造一个可持续发展的环境。

# 中老年朋友注意啦! 免费领取袜子一双

脚被认为是人体的“第二心脏”。人体有12条经络,其中足部有6条经络通过,连接肝胆脾胃肾膀胱等重要脏器,脚上有62个区域分别代表着人体的所有器官,被称为“放射区”,即日起,厂家免费对外发放袜子一双,有需要的朋友赶快拨打电话领取吧!

领取条件:中老年朋友

特别提示:本册赠送活动不收钱,来电即送。欢迎各界监督!

免费申领电话:

400-0507-059



# 造假被曝光 两污企公开道歉

本报济南12月26日讯  
(记者 刘德峰) 近日,江苏三希科技股份有限公司和济南金鼎环保设施运营有限公司,就12月初央视《朝闻天下》栏目曝光的在山东造假排污数据问题,向社会公开致歉。

12月7日,央视《朝闻天下》栏目,对济阳新华能源实业有限责任公司、山东腾跃化学危险废物研究处理有限公司、济南金鼎环保设施运营有限公司和江苏三希科技股份有限公司四家企业涉嫌应付检查、管理不规范、弄虚作假等问题进行了曝光。

事后济南市环保局对问题企业进行调查,并发现济

南金鼎环保设施运营有限公司和江苏三希科技股份有限公司,在山东腾跃化学危险废物研究处理有限公司污染源自动监控设施运营服务中管理不到位,未能发现设备缺陷,设备故障处理不及时。

针对济南金鼎环保设施运营有限公司和江苏三希科技股份有限公司两家企业在存在的问题和造成的恶劣影响,济南市环保局依法立案,分别处以5万元罚款,并责令立即整改。同时责令上述两公司在媒体上公开道歉。

近日,上述两家企业发出道歉信,表示向社会公众郑重道歉,加强管理,并保证不再发生类似问题。

# 关爱留守儿童 牧童计划启动

本报济南12月26日讯 26日上午,以“关爱留守儿童 共享学前教育”为主题的牧童计划公益活动,在山东省文化馆启动。

“牧童计划——关爱留守儿童 共享学前教育”公益活动的根本目的是发动社会力量,安排留守儿童在父母打工的城市免费接受学前教育,使留守儿童不再留守。牧童计划公益活动是由中国孔子基金会传统文化教育分会、山东翰墨书画院、山东舜日尧年文化传媒有限公司、济南乾弘教育咨询有限公司等单位共同承办的。

牧童计划的实施主要得益于幼教机构的爱心奉献,免掉了留守儿童的保教费,他们的生活费主要由父母承担,牧童计划公益活动办公室将补贴部分生活费,主要来源是社会筹集。

本报记者

黄少安:

# 大家都赚钱 泡沫就出现了



26日,黄少安做客齐鲁大讲坛。本报记者 左庆 摄

金融风险怎样避免演化为金融危机?黄少安教授讲出了自己的观点。

## 金融崩溃是经济危机主因

黄少安说,在农业经济时代,产生经济危机的主要原因是自然灾害。从工业化和市场经济以来,经济危机都是人为造成的,且绝大多数的危机都表现为产能过剩。上个世纪80年代以前,主要是实体经济出现问题,才导致了全面的经济危机。在此之后,都是金融系统首先崩溃,而造成大范围的危机。

并不是有金融体制,就必然出现金融危机,那么现代金融体制的问题出在哪里?黄少安认为,现代金融体系已经对实体经济产生了偏离。它不像中国很早的票号、钱庄那么简单,现代的金融体系包含中央银行、政策性银行、商业银行、资本市场、金融中介机构(证券公司、基金公司等),是一个复杂的体系。现代金融不为经济发展服务,而为金融从业人员服务,资金在金融体系内部循环,难以进入实体经济领域或进入成本太高。

“现在有种误区,看哪个地方的金融发达不发达,要看金融衍生品发展得怎么样。所有的金融衍生品都自称可套利、转嫁风险,这可能吗?”黄少安指出。

在一个时间点上面,所有的市场主体,有的赚有的赔,那不会发生大问题,而在一段时间内,大家都赚了

钱,在此过程中金融的泡沫就出现了,那个公共垃圾场满了,随便有一个引爆点,就会出现危机。“大家都想利用金融产品来转嫁风险,把损失甩给别人,大家都想套利来捞一把。现代金融体系实际上成为一个公共垃圾场,经过了一段时期以后,这个地方就成了臭水。”黄少安说。

## 银行坏账或在明年显现

一个国家或是一个经济体,是不是陷入危机一般来说有三个指标,一是通货紧缩,经济增长速度下滑,二是银行坏账大量增长,三是资产价格泡沫破灭。我国GDP增长速度也是下滑的,现在还有7%左右的增长。“判断经济是不是陷入危机,是要看一个国家从常态的增长率中下降了多少,如果下降4个百分点就说明出现了问题。而中国从10%左右的GDP增长率下降到了7%左右。”

“到现在为止,银行的不良资产率都控制在2%左右。而有些城商行不良资产率比这个要高得多,有的已经超过了15%。银行的大量坏账会在明年逐渐显现出来。”黄少安说。再就是资产价值,今年的股市大波动是我国经济陷入危机或者再次陷入危机的导火线,也是一个标志性的事件。

所以这一次的中央经济工作会议对上述问题都提出了解决方案,在强调去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板,来推行供给侧改革。